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1- مقدمه
نقش مهم تحقیقات در ارائه راهکارهایی جهت رفع مسائل و مشکلات صنعت برق بویژه بخش تولید انرژی الکتریکی و دستیابی به اهداف این صنعت در رابطه با نوآوری و صرفه جویی مصرف انرژی، کاهش تلفات، قابلیت اطمینان و سایر محورهای تولید زمینه توجه جدی به تحقیقات در شرکت مدیریت تولید برق بعثت را فراهم آورده است. با توجه به تخصیص ساختار و امکانات مناسب جهت انجام امور پژوهشی و تعیین اولویت های پژوهشی و تلاش به منظور تسهیل در گردش کار، امید است زمینه ارتباط هر چه بیشتر پژوهشگران با صنعت برق فراهم گردد.
 این راهنمای مختصر با هدف ارتقاء کمّی و کیفی پژوهش ها از سوی واحد تحقیقات شرکت مدیریت تولید برق بعثت تهیه شده است. در این ارتباط از کلیه  همکاران و محققان محترم دعوت می شود جهت کسب اطلاعات بیشتر برای ارائه پیشنهاد یا انجام طرح های پژوهشی در راستای نیازهای صنعت برق (اولویت های پژوهشی )، با این واحد تماس بگیرید.

1- خلاصه قوانين حاكم بر كميته تحقيقات 

پس از تشکیل کمیته های تحقیقات شركت هاي مدیریت تولید و با تاكيد بر استفاده از پتانسيل هاي دانشگاه ها و موسسات داراي مجوز تحقيقاتي از وزارت علوم، این شرکتها اقدام به اعلام اولویتهای تحقیقاتی، دریافت و بررسی پیشنهادات، داوري، عقد قرارداد، نظارت و تحويل پروژه می‌کنند. 

 پروژه ها جهت تصويب بايد داراي 4 خصوصيت ذيل باشند : 

· بر اساس نياز شركت تعريف شده باشد

· كاربردي باشد

· قابليت اجرا داشته باشد 

· داراي جنبه تحقيقاتي باشد ( تكراري نباشد )

پروژه اي كه تكراري باشد يا توسط دفتر تحقيقات مردود شده باشد، مي تواند با دستور و مسئوليت مدير عامل انجام شود ولي بايد به نتايج يكسان منتج نگردد، و نتايج آن مثبت و مثمر ثمر باشد. بودجه تحقيقات هرسال مشخص و ابلاغ مي شود و حتما بايد به تصويب كميته مركزي تحقیقات برسد.
در تاييد پروژه ها 3 محور بايد مد نظر باشد :

· اقتصادي بودن

· برگشت سرمايه

· حرفه اي بودن محقق

بر اساس بخشنامه رياست جمهوري ، فعاليت هاي تحقيقاتي از مناقصه اي بودن مستثني مي باشند ولی لازم است كه قرارداد حتي المقدور با افراد حقوقي باشد تا تضمين انجام پروژه وجود داشته باشد ليكن در صورت صلاحديد كميته مرکزی و اطمينان از افراد حقيقي ، مي تواند عقد قرارداد با افراد حقيقي نيز انجام يابد در صورت عقد قرارداد با افراد حقوقي و موسسات، نيازي به رعايت آئين نامه معاملات نمي باشد.

 
2- تركيب اعضاي كميته تحقیقات    ( 6 نفر)

    1 – رئيس كميته –( مديرعامل شرکت ) 

    2 – عضو و دبير كميته – ( سیدمجتبی میرعابدینی)

   3 – عضو كميته - 2 نفر ( آقایان حافظ سرکاکی و مسعود شیخ)

    4 - عضو دانشگاهي - هيئت علمي ( دكتر داود توکلی)

 
3-  فرآيند نحوه تعريف ، تصويب و عقد قرارداد پروژه تحقيقاتي 

1- تعريف پروژه :
 پژوهشگر يا واحد متقاضي انجام پروژه، پیشنهاد پروژه یا فرم‌هاي دو صفحه اي تعريف پروژه را به دبيرخانه واحد تحقيقات شركت از طریق اتوماسیون اداری ارائه می دهد. پروژه های پیشنهادی با توجه به آئین نامه " تعریف فعالیت های تحقیقاتی " ترجیحا از عناوین اولویت های پژوهشی مصوب شرکت مدیریت تولید برق بعثت تعریف می‌گردد. چنانچه هدف پروژه ساخت وسیله ای باشد، رعایت آئین نامه " پذیرش پروژه های طراحی و ساخت نمونه های تحقیقاتی در صنعت برق " توسط پژوهشگر ضروری است.
همچنین نکات قابل توجه دیگر در تعریف و پیشنهاد پروژه موارد ذیل می باشند :
· بیان فلسفه و اهداف اصلی به صورت صریح و روشن بودن مشخصات فنی پروژه
· مشخص بودن محدوده کاری پروژه، فصول مشترک آن با سایر پروژه ها و محصولات مرتبط
· مشخص بودن فعالیت های اصلی پروژه و زیر مجموعه های آن
· مشخص بودن فهرست برنامه زمانبندی میله ای و مراحل انجام پروژه
· ارائه توجیه فنی-اقتصادی پروژه
· مشخص بودن قلمرو مکانی، موضوعی پروژه
· در مورد پروژه های ساخت، مشخص نمودن نقشه ها و مدارک فنی، تصاویر، شرایط مختلف محصول، استانداردها و دستورالعملهای آزمایش و مراحل بازرسی فنی، ماشین آلات، ابزارها و مواد و سایر ملزومات و نحوه تأمین آنها
2 -   داوري و بررسي : 

دبيرخانه كميته تحقيقات شركت  پس از تكميل و اعمال هر گونه اصلاح مورد نظر با هماهنگي پژوهشگر يا واحد متقاضي، يك نسخه از آخرين ويرايش فرم تعريف پروژه دو صفحه اي را براي افراد صاحب صلاحيت و داراي تخصص كافي در زمينه پروژه با تركيب متناسب از دانشگاه و صنعت ارسال و یا با تشکیل كميته تخصصي، در اين كميته در مورد پروژه تصميم گيري می شود. داوران يا كميته تخصصي نظرات خود را در فرم اظهار نظر كارشناسي تعريف پروژه ‌ارايه مي‌دهند. در صورت طرح موضوع در كميته تخصصي ، نظر جمعي كيمته تخصصي مي‌تواند در قالب صورت جلسه تنظيم شود. 

در هر حال دبير كميته تحقيقات شركت  مي‌تواند پس از اخذ كارشناسي تعريف پروژه در صورت لزوم نسبت به تشكيل جلسه فني با حضور پژوهشگر، كارشناسان خبره (يا اعضاي كميته تخصصي) اقدام كند. 

  توضيح اينكه فرم دو صفحه اي بهتر است به صورت تايپ شده باشد. (فايل آن از دبير كميته تحقيقات شركت قابل تحويل يا ايميل است.)

3 -  طرح در كميته تحقيقات : 

دبير كميته تحقيقات شركت موضوع پروژه را به همراه نتايج نهايي كسب شده از اظهار نظر كارشناسي يا كميته تخصصي در اولين جلسه كميته تحقيقات مطرح مي‌كند.

4 – بررسي و اصلاح :
 كميته تحقيقات شركت نتايج اظهار نظر كارشناسي و يا نظر جمعي كميته تخصصي را بررسي مي‌كند. در صورت نياز به اصلاح ، تكميل يا بررسي مجدد اين عمل تا اصلاح یا تكميل موارد بررسي مجدد تكرار مي‌شود. 

طرح پیشنهادی بر اساس دستورالعمل " گردش کار تصویب پروژه تحقیقاتی " بررسی می گردد و نتیجه به پژوهشگر اعلام می شود.

5 - ارسال به دفتر امور تحقيقات برق توانیر :

 در صورت تصويب پروژه در كميته تحقيقات شركت‌  فرم دو صفحه اي تعريف پروژه‌ با مشخص ساختن كد تصويب پروژه به دفتر امور تحقيقات برق ارسال می شود. در اين صورت دو حالت ممكن است اتفاق افتد:

الف : كد تصويب پروژه از محل اعتبار تفويض شده به شركت  باشد كه در اين حالت دفتر امور تحقيقات برق اطلاعات پروژه را جهت تاييد معاون وزير در امور تحقيقات و منابع انساني به وزارت نيرو ارسال مي‌دارد. همچنين يك نسخه نيز جهت اظهار نظر دبيرخانه تحقيقات برق (تحت سرپرستي دفتر امور تحقيقات برق) ارسال مي‌كند. شركت  در منظور نمودن نظرات دبيرخانه تحقيات برق مختار است. پس از اخذ تأييد معاون وزير در امور تحقيات و منابع انساني، موضوع از طريق دفتر امور تحقيقات برق به شركت  ابلاغ مي‌شود. 

ب   - در صورتيكه تصويب پروژه غير از حالت الف باشد در اين صورت پروژه توسط دبيرخانه تحقيقات برق (تحت سرپرستي دفتر امور تحقيقات برق) مورد بررسي و مصوب و يا رد مي‌شود (به دليل تكراري بودن ، تحقيقاتي نبودن و ... ) در صورت عدم تصويب پروژه توسط دبيرخانه تحقيقات برق، شركت ذينفع مي‌تواند تقاضاي تشكيل جلسه دهد. همچنين در صورت تصويب پروژه ، مدارك آن توسط دفتر امور تحقيقات برق جهت تاييد معاون وزير در امور تحقيقات و منابع انساني به وزارتخانه ارسال مي‌شود.

 در تمام مراحل ياد شده در نهايت مدارك اقدامات انجام پذيرفته توسط دفتر امور تحقيقات برق توانير به شركت  ذينفع جهت عقد قرارداد و يا هر گونه اقدام ديگري ارسال مي‌شود.

4- نحوه تاييد گزارش نهايي پروژه و ارسال مدارك

 1-   محقق دو نسخه از گزارش نهايي به همراه CD آن و تاييد ناظر را به كميته تحقيقات شركت  ارايه مي‌نمايد. كميته تحقيقات در صورت صلاحديد از طريق جلسه فني يا اخذ نظر كارشناسي گزارش نهايي را مورد بررسي قرارداده و تاييد نهايي پروژه در جلسه كميته تحقيقات شركت  صورت مي‌پذيرد.

2-   پس از اتمام كليه مراحل و تصويب گزارش نهايي در كميته تحقيقات، واحد تحقيقات يا كميته تحقيقات خلاصه اي از پروژه را بصورت مقاله، فرم خلاصه نتايج پروژه با ذكر تاريخ تصويب گزارش نهايي در كميته تحقيقات و محل استفاده از نتايج پروژه به همراه درصد پيشرفت پايان پروژه، فرم‌هاي ارزيابي اقتصادي تكميل شده و فرم برگه خلاصه بررسي گزارش نهايي (فرم شماره 01-010- ف) را به همراه يك نسخه از گزارش نهايي پروژه و CD مربوطه به دفتر امور تحقيقات برق شركت توانير ارسال مي‌دارد. 

5- افراد مرتبط با پروژه
1- مدیر (مسئول ) پروژه
2- همکار(ان)
3- مشاور(ان)
4- ناظر(ان)
5- داوران اولیه تعریف پروژه و داوران گزارش نهایی پروژه
6- دبیرخانه تحقیقات ( اعضاء کمیته تحقیقات و کارشناسان)
6- معیارها و ملاکهای ارزیابی پروژه :
الف) ملاکهای ارزیابی اولیه پیشنهاد پروژه ( داوری اولیه)
· تکراری نبودن پروژه
· تحقیقاتی بودن
· برخورداری محقق و همکاران اصلی از تجربه لازم و مرتبط
· شناخت درست مسأله و طرح صحیح فرضیه ها
· بیان روشن و واضح اهداف
· تشریح فنون و روش های لازم برای مطالعه
· روشن بودن معیار های پذیرش نتایج پروژه
· میزان قابلیت استفاده از طرح در صنعت برق
· مناسب بودن زمانبندی پیش بینی شده
· مناسب بودن هزینه های پیشنهادی
ب) ملاکهای ارزیابی فعالیت های حین انجام پروژه ( نظارت بر پروژه در حین انجام)
· میزان تأمین خواسته کارفرمای پروژه در هر مرحله از کار
· بررسی وضعیت پیشرفت پروژه و مطابقت درصد پیشرفت با برنامه زمانبندی
· کیفیت گزارش در هر مرحله از کار
· توجه به آئین نامه تهیه گزارش های مرحله ای
· تشریح مسائل اساسی پروژه در هر مرحله و پرهیز از درج موضوعات غیر ضروری و تکراری
پ) ملاکهای ارزیابی گزارش نهایی پروژه ( داوری نهایی)
· تدوین و معرفی مناسب نتایج حاصل از تحقیق
· تشریح مسائل اصلی پروژه، نتیجه گیری ، ارائه راهکار و پیشنهاد در متن گزارش نهایی
· عدم وجود موضوعات غیر ضروری و تکراری در گزارش نهایی به منظور پرهیز از حجیم شدن بی مورد گزارش و توجه به آئین نامه مربوط
· نحوه استفاده از فهرست منابع ضروری
· نحوه استفاده از روش های پیشنهادی در فرم تعریف پروژه در مراحل انجام پروژه
· روشن و دقیق بودن نحوه نتیجه گیری
· کیفیت پیشنهادهای محقق و عملی بودن پیشنهادها
· چگونگی نتایج حاصل و کاربرد آن در صنعت برق
· سطح علمی و فنی پروژه
7- وظایف پژوهشگر بعد از تصویب پروژه
بعد از تصویب پروژه، موارد زیر از سوی پژوهشگر انجام می گیرد:
الف) بر اساس آئین نامه " نظارت بر پروژه های تحقیقاتی " از طرف کار فرما، افرادی ( حقیقی یا حقوقی) جهت نظارت بر انجام پروژه به پژوهشگر معرفی می گردند و پژوهشگر کلیه اطلاعات مربوط به پروژه را در اختیار ناظر یا ناظرین پروژه قرار می دهد و با ایشان همکاری می نماید.
ب) گزارش کار ماهانه و در صورت لزوم گزارش مالی پیشرفت کار پروژه بر اساس دستورالعمل های موجود به ناظر ارائه می گردد.

پ) پس از پایان کار پروژه، گزارش نهایی پروژه بر اساس دستورالعمل " تهیه گزارش نهایی پروژه " تهیه می گردد و پس از تأیید ناظر یا ناظرین پروژه، به کارفرما ارائه می شود.

ت) پس از تأیید گزارش نهایی و پایان کار، سمیناری بر اساس دستورالعمل " انتخاب پروژه جهت برگزاری سمینار" برگزار می گردد و خلاصه مقاله ای از کارها و نتایج حاصل در حداکثر 4 صفحه طبق دستورالعمل " تهیه مقاله از پروژه پایان یافته " جهت درج در نشریات مورد تأیید کارفرما تهیه می شود. ( لازم به ذکر است درج مقالات برگرفته از گزارش پروژه پایان یافته در سایر نشریات علمی معتبر با موافقت کارفرما بلا مانع است و هر نوع استفاده دیگر از نتایج پروژه های تحقیقاتی بر اساس آئین نامه " حفظ نتایج پژوهش" می باشد.)

ث) در پایان کار ارائه دو نسخه گزارش نهایی پروژه ، لوح فشرده حاوی متن کامل گزارش پروژه، مقاله 4 صفحه ای و فرم منافع اقتصادی پروژه به کارفرما ارائه می گردد.

8- توسعه و اجرای پایلوت پروژه :
در موارد خاص با تصویب کمیته تحقیقات توسعه پروژه با همکاری پژوهشگر انجام می شود.
9- مراجع
"راهنمای پژوهش "دفتر تحقیقات و استانداردهای برق منطقه ای خراسان
" دستورالعمل ، اطلاعات و  فعاليت هاي كميــته تحقيقــات " برق منطقه ای زنجان

واحد تحقیقات شرکت مدیریت تولید برق بعثت
تهران، فلکه دوم خزانه بخارایی، انتهای خیابان سلامت بخش، نیروگاه برق بعثت 09125861034 تلفن  14 - 55064011  دورنگار 55064019
پست الکترونیک :mirabedini@besatpower.ir 
فهرست














